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Anfrage zur Stadtratssitzung am 04. 11. 19 

Energiewende in Ludwigshafen  

Ludwigshafen, den 26. Oktober 2019 

Sehr geehrte Frau Oberbürgermeisterin Steinruck, 

zur Stadtratssitzung am 04. 11. 2019 stellen wir folgende Anfrage: 

 

1. Was hat Ludwigshafen bzgl. der Energiewende bereits geleistet bzw. investiert? Und was 

speziell von 2014 bis heute? 

- Bezüglich energetischer Gebäudesanierungen 

- Ausbau und Förderung von regionalen erneuerbaren Energien 

- Energiegewinnung über infrastrukturelle Investitionen (wie Biogasgewinnung über 

Kläranlagen, Energie-Plus-Häuser etc.) 

- sonstiges 

Sind Machbarkeitsstudien durchgeführt worden? 
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2. Unterhält Ludwigshafen Stadtwerke, die selbst in der Energieversorgung tätig sind? 

Wenn ja, wie ist die Energieerzeugung und sind vorhandene Anlagen für Ludwigshafen in 

Bezug auf ihre Anlagenkapazität angemessen bzw. ausgelastet? 
 

3. Gibt es Ausbaumöglichkeiten bzgl. der Etablierung oder Förderung von erneuerbaren 

Energien? Wurden diese erkannt? Existieren laufende Projekte oder sind welche in Pla-

nung? 
 

4. Inwieweit hat Ludwigshafen die Fördermöglichkeiten (EU, Bund, Land, KfW, etc.) ge-

nutzt? 
 

5. Welche Anlagen/Gebäude wurden bislang nicht energetisch saniert und warum? Gibt es 

ungenutzte Ausbaupotentiale? Welche und wie viele Anlagen werden mit Energie/Wärme 

aus fossilen Brennstoffen betrieben? 
Welches förderfähige Projekt diesbezüglich wurden bislang nicht vorangetrieben und wa-
rum? 
 

6. Wie hoch ist der geschätzte Energiebedarf (in Strom und Wärmeenergie untergliedert)  

Ludwigshafens selbst (Verwaltung und kommunale Einrichtungen)? 
Wie hoch ist hieran der Anteil an erneuerbaren Energien? 
 

7. Wie hoch ist der berechnete/ungefähre Gesamtenergiebedarf (Verwal-

tung/Wirtschaft/Privathaushalte) in Ludwigshafen bzgl. Strom und Wärmeenergie? 
Wie hoch ist der Anteil an durch die Kommune (auch in Form von kommunalen Unter-
nehmen) erzeugter Energie (Strom und Wärmeenergie)? 
Wie hoch ist derzeit der Anteil an Stromversorgung aus erneuerbaren Energien durch die 
Kommune? 
 

8. Bestehen genossenschaftlich geführte regenerative Energiebetriebe (teils oder überwie-

gend) in Bürgerhand und wenn ja, wie werden diese gefördert? 
Wenn keine genossenschaftlich geführten Energiebetriebe in bürgerlicher Hand beste-
hen: Gibt es konkrete Bestrebungen/Planungen genossenschaftliche Energiebetriebe für 
erneuerbare Energien zu fördern? 

 

Mit freundlichen Grüßen 
 

 

Fraktionsvorsitzender 
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